



肥胖與健康

文／黃國晉（台大醫院家庭醫學部主治醫師） 陳慶餘（台大醫院家庭醫學部主任）

肥胖的定義

肥胖是指體內有過多的脂肪堆積，因而造成身體、心理及社會性的功能障礙。從醫療的觀點來看，東方男性的體脂肪超過 25%，女性超過 30%以上時，可視為體脂肪過多。然而測量體脂肪含量不易，且不同儀器測量而有所誤差，因此目前使用身體質量指數（body mass index, 簡稱 BMI，單位為 kg/m^2 ）來估計體脂肪含量，以界定肥胖的標準值。另外，當體脂肪分布集中在腹部時，肥胖相關的罹病率也逐漸增加，此時測量腰圍作為參考。世界衛生組織制定歐美各國的標準如下：(1) 肥胖： $\text{BMI} \geq 30$ ；(2) 過重： $\text{BMI} 25.0-29.9$ ；(3) 理想： $\text{BMI} 18.5-24.9$ 。若男性腰圍大於 102 公分，女性腰圍大於 88 公分時，其健康危險性增加。亞太地區國家則建議用：(1) 肥胖： $\text{BMI} \geq 25$ ；(2) 過重： $\text{BMI} 23.0-24.9$ ；(3) 理想： $\text{BMI} 18.5-22.9$ 。腰圍界定標準為男性大於 90 公分，女性腰圍大於 80 公分。國內衛生署最近則公佈：(1) 肥胖： $\text{BMI} \geq 27$ ；(2) 過重： $\text{BMI} 24.0-26.9$ ；(3) 理想： $\text{BMI} 18.5-23.9$ ；而腰圍則採用亞太地區公佈的數值。

肥胖是一種流行的慢性病

長久以來，肥胖一直只被當作外觀的問題。然而近年來，隨著社會的富裕及生活方式的西化，世界各國肥胖的盛行率逐年增加。研究顯示，肥胖與糖尿病、高血壓、高脂血症及部分癌症等疾病之發生有關，因此肥胖已被視為 21 世紀全球重要的公共衛生及醫療問題。此外，許多研究也證實，減輕適當的體重（減少原始體重的 5~10%）便可以減少罹患

與肥胖相關的疾病或其嚴重度，尤其是降低糖尿病及心臟血管疾病的危險性。由於國人肥胖的盛行率也有逐年增加的趨勢，因此，防制肥胖症應是未來國內衛生主管單位與醫療人員之重要議題。

肥胖的成因與致病積轉

肥胖的原因主要是身體進食的熱量超過消耗的熱量，導致多餘的熱量以脂肪的形式貯存過多所致，而影響熱量平衡的因素包括生活型態、飲食、內分泌疾病、運動、藥物及遺傳因素等，因此造成肥胖的原因是多重因子的。

體脂肪量過多會造成生理功能明顯的變化，這些變化也與體脂肪組織的分佈相關。例如過多的脂肪組織堆積在胸腔壁及腹部時會妨礙呼吸功能，而臟器脂肪的增加所造成的上半身肥胖，與高血壓、高血脂、糖尿病及胰島素過高（或胰島素阻抗）等疾病有關。許多研究指出，肥胖與糖尿病及血脂異常關係最為密切，其中最重要的因素可能為臟器脂肪組織釋放過多的游離脂肪酸進入肝門脈循環，導致胰島素阻抗性及血中胰島素增高，進而引起高血壓、糖尿病及心血管疾病的問題。此外，近年來的研究亦發現，血中某些細胞激素（cytokine），例如瘦素（leptin）、阻抗素（resistin）及脂網素（adiponectin）等可能與肥胖的致病機轉有關。肥胖病人睡眠時常因肌肉張力降低及舌頭底部後垂，進而發生上呼吸道阻塞，甚至停止呼吸，因此容易發生嚴重缺氧而造成心率不整，部分肥胖病人會因呼吸停止而驚醒過來，反覆干擾睡眠，於是造成白天嗜睡及精神不佳，同時持續有血氧過低、二氧化碳升高的情況，嚴重的會導致肺動脈高壓，甚至發生右心衰竭。

治療肥胖的原則

既然肥胖的成因是多重因子的，因此治療肥胖必需因人而異。最重要的原則是，在規劃治療肥胖的方法及內容時，必需考慮以下的疾病或危險因子來作決定。包括：（1）冠狀動脈硬化心臟病—包括心肌梗塞、心絞痛及曾接受冠狀動脈手術者；（2）其他粥狀動脈硬化疾病—包括周邊動脈疾病、腹部主動脈血管瘤及有症狀的頸動脈疾病等；（3）第二型糖尿病；（4）睡眠呼吸停止。此時表示病人之危險性極高，應立即治療肥胖，並加強疾病之處理和危險因子之改善。如果有以下其中三個以上心血管疾病的危險因子，則仍應積極治療肥胖，並對膽固醇及血壓的控制更為積極與嚴格。包括：（1）抽菸；（2）高血壓；（3）低密度脂蛋白膽固醇過高 ($> 160 \text{ mg/dl}$)；（4）高密度脂蛋白膽固醇過低 ($< 35 \text{ mg/dl}$)；（5）空腹血糖不佳 ($110 < \text{空腹血糖} < 126 \text{ mg/dl}$)；（6）早發性冠狀動脈硬化心臟病之家族史（指一等親內父系 55 歲或母系 65 歲以前有冠狀動脈硬化心臟病者）。而少活動及三酸甘油脂過高也易導致冠狀動脈硬化心臟病，此時也應增加活動量，並積極降低三酸甘油脂。

治療肥胖的方法

（一）非藥物療法

1. 飲食控制

良好的飲食控制是基本步驟，包括低脂飲食及限制熱量。研究顯示每人每日最少需攝取 1000 ~ 1200 大卡熱量才符合營養需求，而對大部分肥胖病人，男性若飲食控制在每天 1500 ~ 1800 大卡，女性 1200 ~ 1500 大卡，或是每天減少 500 大卡的熱量攝取，則每週大約可減少 0.45 公斤（約 1 磅）的體重。初期可請營養師設計一套食譜，但最重要的是要懂得計算食物的熱量。此外，也要改善不當的飲食習慣，例如用餐速度過快、整天吃零食、應酬時吃過量、飯後甜點吃太多或心情不佳時就吃東西等。

2. 運動

運動除可增加能量消耗外，更可提高基礎代謝

率，增強肌力等，此外對心肺功能、血脂肪、血糖控制及心理健康，也有極大的助益。不強迫做特定方式的運動，但需規劃一套詳細且做得到的運動計畫。最好在生活型態作一番調整，例如爬樓梯、提早一站下公車，或把車停在較遠的地方等。

3. 行為治療

行為治療的內容包括自我監測、解決問題、減少刺激及認知重塑等方法。先分析自己是否有不當的飲食、運動習慣或想法，並找出有關的前因，例如情緒低落、太過長期的飲食限制、看電視時喜歡吃東西或常需交際應酬等。行為治療要改變這種習慣，打破兩件事的連結，例如學習控制自己的情緒或藉由吃東西以外的方式來抒解情緒等。

（二）藥物治療

經過飲食控制、運動及改善生活型態等治療方式三至六個月後，仍無法達到目標時，則可考慮使用適當的藥物。目前為止，此類藥物按作用機轉大致分為三種。第一種為抑制食慾，第二種為阻礙營養素吸收，第三種為增加產熱的效應。藥物的使用應是肥胖治療計劃的一部分，必須配合飲食控制、運動及改善生活型態等非藥物的方法，而達到體重控制目的。不過使用藥物之前必須評估其利與弊，因為肥胖是類似高血壓及糖尿病等的慢性病，因此治療肥胖的原則應該是控制而非治癒，也就是體重的減少及長期的維持。使用藥物一定要去找醫師或藥師，千萬不可自行服用來路不明或成分不清楚的藥物。

（三）減重手術

在病人 BMI ≥ 40 ，且有明顯的併發症，而使用以上方法都失敗時才採用，通常可減少最初體重的 25 ~ 35%。目前有兩種常用的手術方法，包括：

1. **胃間隔術**：此法較符合生理需求，將胃分成上面一個小袋及下面一個大袋，為目前最流行的手術方法，大約可減少超重部分的 40 ~ 50%。

2. **胃繞道術**：將胃體與空腸連接在一起，大約可減少超重部份的 50 ~ 60%。此方法併發症較多，國內甚少使用。 (本專欄企劃：台大醫院骨科江清泉教授)